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Ata da 32ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 04 de agosto de 2017. 

Presidência da Senhora Deputada Neusa Cadore, ad hoc. À hora marcada, a Sra. 

Presidente e proponente do evento, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão em 

comemoração aos 10 anos do Programa Todos Pela Alfabetização (Topa). A Mesa dos trabalhos 

foi composta pelos Srs.: Deputado Federal Afonso Florence; Deputado Federal Robinson Almeida; 

Walter Pinheiro, Secretário Estadual de Educação; Jaques Wagner, Secretário Estadual de 

Desenvolvimento Econômico; Francisca Elenir Alves, Coordenadora Geral de Projetos Especiais da 

Secretaria Estadual de Educação e Coordenadora do Topa; Mônica Aragão, Defensora Pública, 

representando o Defensor Público-Geral Clériston Macedo; Coronel Sérgio Baqueiro, Diretor de 

Ensino do Colégio da Polícia Militar, representando o Comandante-Geral da PM Coronel Anselmo 

Brandão; Ângela Antunes, Diretora Pedagógica do Instituto Paulo Freire; Andréia dos Santos 

Santana, representando os alfabetizadores do Topa; Luciana do Espírito Santo Xavier, representando 

os alfabetizandos do Topa; Osvaldo Barreto, Ex-Secretário de Educação; Adeum Sauer, Ex-Secretário 

de Educação; e Professor Edgard Larry, Presidente do Instituto Imborés. A Sra. Presidente, após a 

execução do Hino Nacional, discorreu sobre os 10 anos do Topa e a importância deste para a inclusão 

educacional dos menos favorecidos. Citando o educador Paulo Freire, enalteceu a educação como 

ferramenta de transformação social que contribui para a diminuição da pobreza e o exercício pleno 

da cidadania. Criticou o desmonte do Estado realizado pelo atual Governo Federal, contrapondo-o às 

melhorias alcançadas na área educacional durante o governo do Ex-Presidente Lula, a exemplo dos 

Programas Universidade para Todos (Prouni) e Ciência Sem Fronteiras. Ressaltou a importância do 

Topa para a diminuição da taxa de analfabetismo na Bahia e destacou a sensibilidade do Ex-

Governador Jaques Wagner por haver dado início ao programa e do Governador Rui Costa por mantê-

lo. Parabenizou os alfabetizadores e alfabetizandos pelo empenho e finalizou apelando pelo 

restabelecimento da democracia através da educação. A Sra. Ângela Antunes disse que são eventos 

como este que trazem esperança para continuar lutando em prol da alfabetização de jovens e adultos. 

Destacou a luta pela alfabetização de jovens e adultos pelo Governo da Bahia e finalizou 

parabenizando a equipe de coordenação do Topa. A Sra. Francisca Elenir Alves iniciou exibindo um 

vídeo em agradecimento aos colaboradores do Topa. Em seguida, disse estar no Topa desde o início, 

durante a gestão do Secretário Adeum Sauer. Criticou o corte de verbas federais na área da educação 

para o Nordeste e ressaltou a importância dos movimentos sociais, sindicatos e prefeituras para o 

sucesso do Programa. Afirmou que a Bahia já é um Estado alfabetizador e que está atuando para 
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transformá-lo em um Estado leitor. Disse que alfabetizar é um ato emancipador, pois o Topa chega 

aos mais distantes rincões baianos. Finalizou agradecendo aos Secretários de Educação que 

participaram dessa história pelo apoio recebido. A Sra. Presidente anunciou a exibição de vídeo com 

depoimentos de alfabetizados pelo Topa. A Sra. Luciana do Espírito Santo Xavier registrou a felicidade 

em se alfabetizar pelo Topa, agradecendo à professora dela e a todos os colaboradores. A Sra. 

Presidente anunciou a exibição de vídeo com depoimento de uma alfabetizadora. A Sra. Andréia dos 

Santos Santana destacou a importância do Programa Topa na vida dela, recordando as dificuldades 

enfrentadas para chegar ao local das aulas e a satisfação em ver a evolução dos alunos, bem como 

a gratidão deles. A Sra. Presidente, após a apresentação musical do Sr. Marcelo Borges, leu ofício 

enviado pelo Gabinete do Governador justificando ausência à presente Sessão. O Deputado Federal 

Robinson Almeida, após exibição de vídeo com depoimento de uma aluna do Topa, parabenizou o 

Ex-Governador Jaques Wagner pela decisão de enfrentar o analfabetismo no Estado. Afirmou que o 

Topa foi um verdadeiro mutirão pela alfabetização dos baianos, alcançando os locais mais remotos e 

proporcionando inclusão social. Finalizou parabenizando os alfabetizadores e a proponente da 

Sessão pela iniciativa. O Deputado Federal Afonso Florence registrou ter atuado na comissão de 

transição da Educação do Governo Jaques Wagner e discorreu sobre as ações desenvolvidas pelo 

Governo Estadual em diversas áreas, contrapondo ações do Governo Federal, que cogita fechar 

universidades criadas durante o Governo anterior, com o trabalho do Governador Rui Costa, que cria 

programas voltados à educação e à geração de empregos para os mais carentes. O Sr. Osvaldo 

Barreto recordou ter duvidado da meta estabelecida pelo então Governador Jaques Wagner de um 

milhão de alfabetizados pelo Topa. Registrou ter atuado no Programa por aproximadamente seis anos 

como apoiador e considerá-lo, junto com o Programa Alfabetização de Crianças, os dois pilares da 

educação na Bahia. Destacou a importância da maior integração da Secretaria de Educação com os 

municípios para o sucesso do Programa e afirmou que o Topa já é mais que uma Política de Estado, 

é uma política da sociedade, um grande movimento social. O Sr. Adeum Sauer disse que se deparou 

com 2,5 milhões de analfabetos na Bahia e que o Topa foi implantado com a audaciosa meta de 

alcançar um milhão de alfabetizados, já superada. Destacou o fato de o Governo ter encarado o 

analfabetismo como um grave problema a ser erradicado, garantindo a muitos a inclusão social. Por 

fim, ressaltou a importância da continuidade do Topa. O Sr. Jaques Wagner disse que esta celebração 

proporciona renovação de ânimo na luta contra o analfabetismo e discorreu sobre o Topa: os números 

alcançados, as dificuldades enfrentadas e os novos desafios a serem vencidos. Ressaltou a 

importância de combater outras formas de analfabetismo, a exemplo dos excluídos digitais e dos 

analfabetos políticos. Discorreu sobre o atual cenário político, criticando o Governo Federal, e 

encerrou declamando poesia de Miguel Torga. A Sra. Presidente anunciou exibição de vídeo com 

fotos de alunos do Topa. A Sra. Eliasibe de Carvalho Simões registrou que coordena o Projeto “OAB 

vai à Escola” desde 2008, fruto de parceria entre a OAB-BA e a Secretaria de Educação e Cultura, 
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cuja proposta é levar noções de cidadania aos estudantes. Parabenizou o Topa em nome da OAB-BA 

e apontou a necessidade de o Governo Estadual investir mais na capacitação dos alfabetizadores. A 

Defensora Pública Mônica Aragão ressaltou a importância de homens públicos enfrentarem as 

mazelas sociais existentes no Estado e registrou que a Defensoria Pública também atua em prol dos 

mais carentes. Salientou o fato de que educar é um ato de empoderamento e informou que a 

Defensoria Pública mantém um convênio com uma universidade para levar orientação psicológica às 

escolas. O Sr. Walter Pinheiro discorreu sobre o Topa: a origem no Governo Jaques Wagner, em 2007; 

os Secretários de Educação que estiveram à frente do Programa; situações ocorridas no interior 

baiano envolvendo a necessidade de alfabetização; os outros programas do Governo do Estado que 

contribuem para a alfabetização. Destacou o envolvimento das universidades estaduais no processo 

educacional de 1º e 2º graus. Criticou o Governo Federal pelo corte de verbas para o Nordeste e disse 

que na Bahia o Governo suprirá estes recursos. A Sra. Gilbene Esquivel declamou poesias escritas 

por alfabetizados pelo Topa. A Sra. Presidente convocou membros da mesa para proceder a entrega 

de placas em homenagem aos Srs: Walter Pinheiro; Luciana do Espírito Santo Xavier; Aleciene 

Chaves Gusmão; Maria de Fátima Urpia; Adeum Sauer; Osvaldo Barreto; Andréia dos Santos 

Santana; Francisca Elenir Alves; Telma Jesus dos Santos; e Ângela Biz Antunes. A Sra. Presidente, 

após registrar a presença de diversas entidades e autoridades e a execução do Hino da Bahia, em 

nome do Poder Legislativo da Bahia, agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a Sessão. 

PRESIDENTE -  

1º SECRETÁRIO - 

2º SECRETÁRIO - 


